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Таким чином, запропоновано моделі процесу моніторингу пожежної 

обстановки: безпеки польоту БПЛА з врахуванням теплового впливу факто-

рів пожежі, спостережуваності об'єктів зацікавленості на території з враху-
ванням впливу факторів навколишнього середовища: вологості повітря, за-

димленості, освітленості, типу підстилаючої поверхні, висоти насаджень. 
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Лісові пожежі є екологічною проблемою у більшості країнах світу, 

зокрема де переважає посушливий клімат, висока температура та низький 

рівень опадів. З настанням пожежонебезпечного періоду динаміка пожеж 
постійно зростає, збільшується ризик не лише виникнення, але і швидкості 

поширення пожеж.  

На території України лісові пожежі є частим явищем (рис. 1). Основ-

ною причиною зазвичай є самовільні підпали або недотримання правил по-

жежної безпеки в природних екосистемах, зокрема необережне поводження 
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з вогнем. Збитки від пожеж є не лише економічними, але й велика шкода 

навколишньому середовищу. Екологічні наслідки лісових пожеж є дуже се-

рйозними. Вони охоплюють вплив на усі складові довкілля: виділення в ат-

мосферу парникових газів (вуглекислий газ, чадний газ, водяна пара) та то-

ксичних продуктів піролізу деревини; вигоряння рослинності; зміни в ґрун-

товому покриві (зниження вологості та вмісту поживних речовин, озо-

лення);  знищення середовища існування тварин. 
 

 
Рисунок 1 – Динаміка лісових пожеж в Україні [1] 

 

До повномасштабної війни щорічна площа пожеж в українських лісах 

сягала максимум 10 тисяч гектарів. У 2020 році, який був катастрофічним 

для нашої країни, вогонь охопив більше 160 тисяч гектарів. А у 2022 році, 

коли не було таких посух та такого рівня пожежної небезпеки, займання за-

полонили понад 330 тисяч гектарів лісів. Тобто це вдвічі більше, ніж у кри-

тичний 2020 рік, і практично в 30 разів – проти інших періодів [2]. 
Слід зазначити, що пожежі, які виникають під час війни – особливий 

чинник воєнних впливів на довкілля. Вони можуть бути як наслідком бойо-

вих дій, і тактичною діяльністю військ, яка застосовується свідомо. Вони 

виникають і неконтрольовано поширюються у часі та просторі як у зоні ак-

тивних бойових дій, так і далеко поза її межами (наприклад, на замінованих 

та окупованих територіях) [3]. 

Усього за два роки війни горіло 8096 км2 території України. З них 

1047 км2 склали ліси, що згоріли внаслідок воєнних дій та через неможли-

вість українських рятувальників їх погасити.  

Лісові пожежі, спричинені вибухами боєприпасів, гасіння яких ускла-

днене бойовими діями або масовим мінуванням території мають ряд негати-
вних наслідків для довкілля: 

• загибель та пошкодження деревостанів у вогні; 

• загибель безлічі живих організмів під дією високих температур та 
продуктів горіння;  
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• викиди в атмосферу великих обсягів двоокису вуглецю (парниковий 

газ – основна причина антропогенної зміну клімату), а також чадного газу, 

оксидів сірки і азоту, неокислених вуглеводнів та дрібнодисперсних твердих 

часток сажі;  

• руйнування верхнього шару лісових ґрунтів та часткове вивіль-

нення в атмосферу ґрунтового вуглецю [4]. 
Особливу небезпеку на території України становлять лісові пожежі в 

Чорнобильській зоні відчуження. Серед видового складу лісових насаджень 

в межах Чорнобильської зони відчуження переважає сосна звичайна та змі-

шані широколисті насадження дуба, берези, осики, і вільха. Тобто здебіль-

шого це деревні породи з високим ступенем горючості, тому поширення лі-

сових пожеж на таких територіях є частим явищем. Під час катастрофічних 

пожеж у Чорнобилі 2020 року горіло мінімум 50 тисяч гектарів лісів та пе-

релогів. Це приблизно п’ята частина зони відчуження [5]. 

Через 34 роки після аварії на Чорнобильській АЕС лісові пожежі в 

Чорнобильській зоні відчуження (ЧЗВ) в Україні призвели до повторного 

викиду радіоізотопів, які спочатку осідали в місцевих екосистемах під час 
аварії, тому це є великою загрозою і зараз [3]. 

З 24 лютого по 31 березня 2022 року тривала окупація Чорнобильсь-

кої зони. На основі аналізу даних супутникової зйомки за цей період вини-

кло 30 осередків пожеж площею понад 8700 га. Із них 5000 га перелогів та 

майже 2500 га лісів, а також болота, згарища минулих років і покинуті насе-

лені пункти (рис 2). 

 

 
Рисунок 2 – Поширення лісових пожеж у межах Чорнобильської 

зони відчуження у 2022 році (за даними EFFIS) 

 

Внаслідок бойових дій та підпалів лісів і перелогів зони відчуження 

відбулося підвищення рівня радіоактивного забруднення повітря.  
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Основними причинами поширення пожеж були: постійні обстріли та 

бомбардування з боку окупантів; погодні умови (підвищення температури 

повітря, відсутність опадів та наявність сухостою); відсутність повноцінної 

роботи системи охорони ландшафтів від пожеж у зоні відчуження та недо-

пущення рятувальників до гасіння. 

Незважаючи на те, що окупація Чорнобильської зони закінчилася, ве-

лика кількість лісів знищені внаслідок розміщення бойової техніки, обстрі-
лів та вибухів. Значна частина територій замінована та існує постійна небе-

зпека для диких тварин, які гинуть та калічаться внаслідок детонації. Багато 

техніки, призначеної для гасіння місцевих пожеж було знищено та розкра-

дено. 

Тим часом, з настанням травня, погодні умови стають сприятливі-

шими для виникнення пожеж: з кожним днем стає більш тепло й сухо. Будь-

якої миті може спалахнути пожежа, яка затьмарить за масштабами заго-

ряння минулих років. Наслідки можуть будуть катастрофічними. Будь-яка 

лісова пожежа спричиняє викиди радіонуклідів в атмосферу. Чим більшою 

є пожежа, тим більше радіонуклідів у повітрі. Інший ризик – неконтрольо-

вані надмасштабні пожежі, що загрожують сховищам радіоактивних ядер-
них відходів чи ядерного палива. Наслідки пожеж біля таких сховищ взагалі 

важко передбачити [6]. 
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